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IMPLICAŢIILE SPAŢIULUI DE LUPTĂ MODERN 
ASUPRA ORGANISMULUI UMAN

THE IMPLICATIONS OF MODERN FIGHT
ON THE HUMAN BODY

Asist.univ.drd. Carmen Liliana PRAOVEANU*

Societatea umană este într-o continuă transformare şi evoluţie. În cadrul ei, factorul uman este primordial, în toate 
procesele sociale ocupând locul central. Se constată chiar o deplasare a echilibrului şi a centrului de greutate de pe dimensiunile 
cantitative, pe cele calitative, care presupune folosirea factorului uman şi în special a inteligenţei acestuia.

Organismul uman este un sistem biocibernetic care se adaptează în permanenţă condiţiilor la care este supus deci 
inclusiv mediului social. Astfel, în condiţiile câmpului de luptă modern, desfăşurarea eficientă a acţiunilor de luptă vizează 
adaptări optime ale rezervelor biologice ale luptătorului.

Human society is in continnous transformation and evolution. Within it, the human factor is extremely important, as it 
has the central position in all social processes. It can thus be found a shifting of balance and center of gravity towards the 
use of the human factor and particularly its intelligence. 

The human body is a biocibernetic system that continously adapts to the conditions to which it is subjected so including 
social environment. Thus,in the of modern battle conditions, conducting effective combat operations aimed at the optimum 
adaptation of the fighter′s biological reserves.
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Dimensiunile spaţiului de luptă modern
În societatea de astăzi, unde totul este guvernat 

de un determinism complex, câmpul de luptă 
modern are o nouă fizionomie, caracterizată printr-o 
tehnologie înaltă folosită, război psihologic, acţiuni 
de simulare şi diversiune, fronturi discontinue, 
focare de intervenţii cu extindere pe verticală, 
lovire concomitentă a obiectivelor şi forţelor, 
rapiditate în executarea manevrelor.

Astfel, se impune organizarea unor 
structuri tactice mobile, cu efective mici de 
forţe, profesionalizate, înzestrate corespunzător 
executării independente a misiunilor de luptă şi 
foarte mobile. 

Acţiunile de luptă desfăşurate de forţe 
profesionalizate devin astfel precise şi eficiente, cu 
pierderi mici şi efecte majore.

Conflictele militare fac parte din conflictualitatea 
socială. Altfel spus, „conflictualitatea socială 

este deopotrivă o chestiune de dinamică socială 
şi mai ales de disfuncţionalitate socială. Ca 
atare, conflictele militare se definesc pe o astfel 
de dinamică şi nu pot fi soluţionate decât în 
ansamblul acesteia”1. Secolul XXI este secolul 
incertitudinilor, al transformării cunoaşterii care 
porneşte de la premizele transformării mediului 
în care acţionează. „Cunoaşterea reprezintă 
capacitatea de a înţelege realitatea prezentă pe baza 
unor informaţii, percepţii şi a unor evaluări, dar 
şi capacitatea de a sprijini acţiuni pentru a putea 
modela realităţi viitoare”2. În câmpul de luptă 
modern, confruntarea nu vizează numai forţele şi 
mijloacele. Putem aminti despre o confruntare a 
inteligenţei umane.

Societatea, cu toate progresele ei, este 
zdruncinată de mari discrepanţe între formele 
de progres şi cele de protest împotriva efectelor 
secundare progresului.

În acest context se constată o reconfigurare a 
centrelor de putere. Astfel, se folosesc parteneriate 
strategice pentru prevenirea conflictelor.
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Războiul viitorului se extinde în domenii 
nonmilitare. Au apărut mutaţii în pregătirea, 
ducerea acţiunilor militare şi creşterea capacităţii 
de luptă a trupelor.

Complexitatea câmpului de luptă modern 
obligă la creşterea calităţii, la standarde înalte 
a personalului implicat în acţiuni militare. Prin 
urmare, flexibilitatea este fundamentală pentru 
adaptarea forţelor la noile condiţii ale câmpului 
de luptă. Se pune accent pe formarea unui luptător 
izolat sau în grup, adaptabil oricăror forme de 
conflict, apt să desfăşoare acţiuni în orice condiţii 
având în vedere că mediul de confruntare este 
complet şi complex. Astfel, concepţia pregătirii 
militare trebuie adaptată cerinţelor noii viziuni a 
fizionomiei luptătorului.

În condiţiile câmpului de luptă modern, cu 
toată computerizarea şi robotizarea forţelor armate, 
în operaţiile şi acţiunile de luptă, rolul hotărâtor îl 
are factorul uman. El este supus unui complex de 
solicitări care pot determina reacţii neobişnuite cu 
efecte asupra întregului colectiv şi chiar a procesului 
de conducere.

Conflictele militare au evidenţiat faptul că 
războiul evoluează în funcţie de factorii de risc 
interni şi externi.

Perfecţionarea permanentă a diferitelor 
eşaloane vizează adaptabilitate, ritm înalt de 
acţiune, mobilitate asemănătoare forţelor speciale 
care pot fi utilizate în orice formă de război.

Se conturează o viziune holografică a câmpului 
de luptă modern cu trei proiecţii: acţională, 
informaţională şi structurală.

„O economie revoluţionară nouă se naşte, 
bazată pe cunoaştere mai degrabă, decât pe materiile 
prime convenţionale şi munca fizică. Această 
remarcabilă schimbare în economia lumii aduce cu 
sine o evoluţie paralelă în natura beligeranţei”3.

Organismul uman şi spaţiul de luptă modern
Organismul uman, din punct de vedere biologic 

este considerat ca un sistem hiper complex deschis. 
El posedă însuşirile specifice ale acestuia, respectiv, 
echilibru dinamic, autoreglare şi caracterul 
informaţional.

Procesul de menţinere a echilibrului dinamic cu 
mediul se numeşte homeostazie. Aceasta semnifică 
atât menţinerea constantă a mediului intern, cât şi a 
capacităţii de muncă şi a autocontrolului faţă de mediu.

În situaţiile în care mediul de solicitare al 
organismului este perturbat de solicitări excesive, 

ca răspuns generalizat, datorită mecanismelor 
biologice de alarmă, apare o situaţie cronică  
de stres.

Organismul uman îşi eficientizează în 
permanenţă structurile în raport cu necesităţile 
adaptative la condiţiile de mediu (în cadrul acestuia 
fiind inclus şi câmpul de luptă modern).

Modificările mediului şi influenţele lor asupra 
organismului sunt remediate prin sincronizarea 
variabilelor fiziologice.

În cadrul unei solicitări mari şi de durată, 
organismul uman nu se comportă unidirecţional, 
tendinţele parametrilor funcţionali fiind subordonate 
necesităţilor de reglare. Eficientizarea constă în 
realizarea programelor sistemului în condiţiile unui 
consum minim energetic.

Între perioadele de activitate, procesele de 
refacere ale organismului trebuie să asigure o 
revenire funcţională adecvată pentru refacerea 
ciclului.

Dacă organismul nu este pregătit, nereuşind 
să se deconecteze de stimulii perturbatori apar 
modificări funcţionale care pot duce până la 
epuizarea sistemului nervos.

Fiecare organism răspunde diferenţiat la 
influenţele ambianţei în funcţie de modelele 
învăţate.

Condiţiile spaţiului de luptă modern au 
evidenţiat rolul factorului uman în ducerea 
războiului. În condiţiile câmpului de luptă modern, 
luptătorul este supus unor solicitări fizice şi psihice 
foarte mari. S-a constatat experimental că dacă nu 
li se creează condiţii de refacere corespunzătoare 
ale organismului, capacitatea de efort scade chiar 
după 24 ore, iar după 72 ore de nesomn, aceasta 
scade la zero. 

La o refacere fiziologică spontană prin somn 
de 3-4 ore, ei pot fi menţinuţi pe câmpul de luptă 
9 până la 14 zile (capacitatea de efort fiind de 
aproximativ 60%).

Pe de altă parte, tehnica actuală de luptă 
solicită militarii atât intelectual, cât şi afectiv. 
Utilizarea mijloacelor de luptă eficientă este în 
strânsă interdependenţă cu amploarea proceselor 
intelectuale.

Suprasaturaţia privind factorii de risc ai 
câmpului de luptă modern se concretizează prin 
perturbarea echilibrului psihofizic al luptătorilor. 
Manifestările pot fi individuale sau colective, 
respectiv: siderare, panică, forme delirante acute, 
isterice, depresive, caracteriale.



Buletinul Universităţii Naţionale de Apărare „Carol I“ 

Septembrie, 2014 121

Principalele reacţii psihice ale militarilor pe 
câmpul de luptă sunt: teama – când conştientizează 
că pericolul este imens, chiar dacă în realitate este 
mic; frica – ce îl pune în gardă despre pericol, dar 
este de scurtă durată; spaima – reacţie emoţională 
necondiţionată care activează instinctul de apărare; 
panica – reacţie de frică colectivă.

Ca o rezultantă a conflictului apare stresul 
psihic.

Războiul modern supune luptătorul la solicitări 
mari şi drept consecinţă apare un consum mare de 
energie fizică şi psihică, acestea fiindu-i necesare 
militarului pentru a răspunde cerinţelor câmpului 
de luptă modern.

Nivelul rezistenţei psihofizice este rezultanta 
capacităţii de efort fizic şi intelectual.

Concluzii
Evoluţiile în domeniul ştiinţei şi tehnologiei 

şi-au pus amprenta şi asupra domeniului militar, 
determinând mutaţii calitative şi cantitative.

Caracteristicile geoclimatice determină 
cerinţele luptei moderne influenţând fizionomia 
acţiunilor şi desfăşurării acestora.

Pe durata confruntărilor, echipa trebuie să 
cunoască şi să exploateze fiecare secvenţă de 
angajare simultană a forţelor.

În câmpul de luptă modern va creşte rolul 
acţiunilor duse de forţe reduse efectiv, dar 
profesionalizate.

Prin ridicarea nivelului de pregătire şi 
antrenare, realizarea structurilor suple, dinamice, 
creşte capacitatea de manevră.

Caracteristicile câmpului de luptă modern obligă 
la reevaluarea luptei, pentru a atinge obiectivele în 
timp scurt, cu efective puţine şi pierderi minime.

Schimbările accelerate din câmpul de luptă 
modern necesită adaptarea structurilor acţionale.

Acţiunile desfăşurate în câmpul de luptă al 
viitorului se vor baza în principal pe profesionalismul 
luptătorului.

Formarea atitudinii de învingător se va realiza 
printr-o instrucţie performantă, în concordanţă cu 
cerinţele luptei moderne.

Omul modern caută să-şi depăşească limitele 
prin activitate, autoeducaţie şi formarea unei 
atitudini noi.

Dacă nu se iau în considerare limitele şi 
rezervele biologice ale organismului militarilor, nu 
putem vorbi de o înaltă capacitate operaţională.

Câmpul de luptă modern vizează economisirea 
şi compensarea limitelor fiziologice ale factorului 
uman.

NOTE:
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